

Аникина К.Д., Туркина Е.В.

Научный руководитель: к.э.н., доцент А.В. Свистунов

Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23

E-mail: anikina_ksenia1996@mail.ru

Состояние мировых валютных систем и проблемы экономической устойчивости

Чем хуже складывается ситуация в мировой экономике, тем чаще представители тех или иных стран вспоминают о так называемой мировой валюте.

В нашем мире в последнее время все больше актуален вопрос. Существует ли альтернатива доллару? Этим вопросом задаются многие государства. Данный вопрос стал актуален после того, как позиции доллара сильно пошатнулись, особенно учитывая, что именно с него начался глобальный финансовый кризис. Многие страны мира поворачиваются спиной к обесценивающемуся активу, известному как доллар США, так как в долларе осталось слишком мало внутренней стоимости. И мировой валютой сегодня он является только из-за отсутствия альтернативы денежной единице США.

По оценкам Международного валютного фонда государства мира примерно 64% своих золотовалютных резервов держат в долларах, около 27% – в евро, на долю британского фунта стерлингов приходится менее 5% активов, на долю японской йены – около 3%, на долю швейцарского франка – примерно 0,5% [2].

Большинство финансовых аналитиков считают ненормальной ситуацию, когда человечество делает выбор лишь в пользу считанного числа валют, тем более что эти валюты не гарантированы золотом и серебром. Экономисты также указывают, что ни одна экономика и ни одна валюта не может быть стабильной [2].

Многие финансовые аналитики не могут прийти к согласию в вопросе, нужно ли ее создавать или выбрать из ныне существующих.

Евро отвечает требованиям наднациональной валюты и выступает на мировом рынке с 1999 года, но, по мнению экспертов, европейская валюта пока не готова занять место американского доллара, особенно учитывая, что большая часть мировых расчетов производится в долларах. Кроме того, евро, так же, как и доллар, привязан к экономике одного региона, имеющего свои проблемы.

Из многообразия возможных вариантов наиболее приемлемым можно считать, например, создание валюты стран – экспортеров нефти либо использование валюты азиатского региона, либо валюты, созданной на базе SDR МВФ [3].

Валюта стран – экспортеров нефти, не сможет заменить доллар, так как слишком зависима от динамики цен на сырье, спроса и предложения на него, что весьма рискованно.

«Азиатская валютная единица» (АСУ) объединила денежные единицы 13 стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Но по замыслу ее создателей АСУ трансформируется в единую азиатскую валюту в полном смысле лишь через 20-25 лет. И хотя кризисная ситуация может стать благоприятным моментом для попытки азиатских стран предложить свою валюту в качестве альтернативы доллару, ее еще нужно привести к требованиям резервной валюты. А при колоссальной разнице в уровне экономического развития стран азиатского региона, это станет большой проблемой. Следовательно, она не сможет заменить доллар.

Можно еще создать некий инструмент, обладающий характеристиками наднациональной резервной валюты на базе SDR (специальных прав заимствований МВФ). Основной плюс, отсутствие ее привязки к отдельным странам, а значит, стабильность в долгосрочной перспективе. Но существенный недостаток, это ее трудоемкость, сложность реализации и определяется на основе долларовой стоимости. Следовательно, она также не сможет заменить доллар [3].

Наиболее благоприятная валюта уже создана – Биткоин. Это пиринговая платёжная система, использующая одноимённую расчётную единицу и одноимённый протокол передачи данных

В разных странах отношение к системе «Биткоин» сильно различается.

Китай решил перейти от политики «приручения» цифровых валют к политике «лидерства». В марте 2017 года Народный банк Китая заявил о том, что запускает проект создания собственной цифровой валюты, которая будет обращаться наряду с официальным юанем.

В Японии Биткоин является законным платёжным средством с налогом на их покупку.

1 апреля 2017 года в мире цифровых денег произошло очень важное событие: парламент Японии принял закон о криптовалютах, проект которого разработан японским финансовым регулятором. По новому закону биткоин и другие криптовалюты получили статус обычных денег, обращающихся в стране наряду с иеной [4].

В Таиланде обмен биткоинов не попадает под тайское валютное законодательство, биткоины можно обменять на иностранную валюту и лицензия в этот момент нужна.

В США биткоины считают «виртуальной валютой». 25 марта 2014 года Служба внутренних доходов США выпустила руководство по налогообложению операций с биткоинами и другими виртуальными валютами, которые рассматриваются как имущество.

Популярность биткоина в России не повсеместна. В январе центральный банк предупредил, что правительство будет расценивать любое использование биткоина как потенциальное отмывание денег или финансирование терроризма. Однако месяцем позже власти смягчились на данный момент на территории России биткоинами можно расплатиться за покупку товаров на некоторых сайтах, а также в нескольких магазинах и отелях. В глобальном рейтинге по количеству пользователей биткоина Россия занимает пятое место.

Многие пытаются провести корреляционные зависимости между биткоином и другими активами. Самыми популярными активами выступали доллар США, золото, а также нефть.

При взаимодействии Биткоина с Долларом, заметен небольшой участок положительной корреляции в районе лета прошлого года. При этом если посмотрим подробнее, то чаще всего мы увидим отрицательную корреляцию. Единственное, когда мы можем найти хоть какие-то зависимости, это в периоды резкого ослабления или укрепления доллара.

Еще один распространенный актив – это золото. В данном случае можно увидеть периоды очень высокой корреляции и моменты ее полного отсутствия. Причем понять зависимость смены этой тенденции пока невозможно, так как это совершенно разные активы.

Значительная корреляция происходит так же между биткоином и нефтью. Рынок нефти и золота похожи в вопросах зависимости от уровня спроса и курса доллара, но при этом сильно отличаются по целевому назначению [1].

Основание и существование банка развития БРИКС является главным нормативным актом на пути продвижения заката доллара США в качестве международной валюты.

Кроме того, биткоинам и его аналогам, для того чтобы серьезно претендовать на место долларов или евро, критически не хватает массовости. На сегодняшний день добыто почти 13,5 млн биткоинов – ничтожно маленькая сумма для мировой экономики. Так что пока угрозы для национальных валют биткоин не несет, но стать достойным средством платежа вполне может.

В любом случае создание наднациональной валюты связано с огромными трудностями, и даже в случае ее появления новая денежная резервная единица не будет иметь широкого применения. На данном этапе развития современной экономике миру нужна такая валюта, которая бы находилась, за пределами современного индустриального общества. Создание такой валюты существенно стабилизирует мировую экономику и позволит многим странам использовать ее, как надежный ликвидный инструмент.

Литература

1. Международные валютно-кредитные отношения: учебник для вузов / Под ред. Л.И. Красавиной. – М.: Юрайт, 2014. – 543 с.

2. Вецько Е. Единая мировая валюта. Есть ли альтернатива доллару и евро? // УРА-Информ // URL: <http://ura-inform.com/ru/economics/2009/03/30/valjuta> (дата обращения: 10.04.2017)
3. Вопрос создания новой резервной валюты обострился // РБК // URL: <http://top.rbc.ru/finances/27/03/2009/290289.shtml> (дата обращения: 10.04.2017)
4. Катасонов В. В Японии теперь частная цифровая валюта биткоин не хуже иены // Электронный журнал «Newsland»